

Санкт-Петербургский государственный университет
Факультет политологии

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Каторжевского Павла Николаевича «Еврокоммунизм как политический феномен: теория, история и идеология» (Euroscommunism as a political phenomenon: Theory, History and Ideology), представленную на соискание степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1 («История и теория политики»).

1. Обоснование теоретической и практической актуальности темы, соответствие предмета исследования теме и цели:

Диссертационное исследование Каторжевского П.Н. посвящено феномену еврокоммунизма и анализу основных исторических и идеологических предпосылок его формирования. Еврокоммунизм, сформировавшийся в 1960-х – 1970-х годах стал результатом эволюции международного коммунистического движения и повлиял на пути его дальнейшей трансформации. Несмотря на то, что еврокоммунизм привёл большинство коммунистических партий, являвшихся его проводниками, к кризису, ряд современных «радикальных» левых партий продолжают воспроизводить его политическую стратегию. С этой точки зрения изучение еврокоммунизма как политического феномена представляется актуальным.

Объектом диссертационного исследования Каторжевского П.Н. является еврокоммунизм как политико-идеологический феномен, предметом – программно-политические установки еврокоммунистических и посткоммунистических европейских партий. Целью исследования является анализ наиболее фундаментальных теоретико-идеологических положений еврокоммунизма и его влияния на идеологию современных левых и коммунистических партий. Предмет и цель исследования представляются соответствующими заявленной теме диссертации.

2. Оценка результатов, полученных автором:

Автору в целом удалось проанализировать исторические предпосылки формирования еврокоммунизма, его основные теоретические и идеологические положения, а также проследить теоретическое оформление еврокоммунизма на примере неевропейских коммунистических партий. В работе рассматривается влияние советского марксизма на формирование еврокоммунизма, основные этапы его становления и влияние на идеологию современных партий, находящихся левее социал-демократии.

3. Степень анализа использованных источников, самостоятельность и аргументированность выводов:

В представленной Каторжевским П.Н. диссертации на соискание учёной степени кандидата политических наук использован широкий спектр источников: документы и материалы международного коммунистического движения, программные статьи и речи лидеров еврокоммунистических партий, работы классиков марксизма, статьи периодических изданий. В то же время автор мог бы уделить большее внимание аналитическим работам современных исследователей, в том числе – отечественных.

4. Оценка выбранной методологии и ее реализации:

В исследовании использованы как общенаучные, так и специально-политологические методы исследования. Заслуживает внимания попытка применить методологию исследования научно-образовательных программ И. Лакатоса для исследования идеологических процессов и формирования модели эволюции коммунистических партий. При этом, стоит отметить преобладание в работе сравнительно-исторического метода, что можно отнести к недостаткам.

5. Работа соискателя при написании диссертации на соискание степени кандидата политических наук (планомерность, инициативность, самостоятельность):

В период работы над диссертацией на соискание степени кандидата политических наук П.Н. Каторжевский проявлял самостоятельность, инициативность, планомерно распределяя время работы над отдельными главами.

6. Оценка оформления диссертации на соискание степени кандидата политических наук:

Несмотря на встречающиеся в диссертации опечатки и незначительные стилистические погрешности, работа в целом оформлена удовлетворительно.

7. Наличие в тексте неправомерных заимствований:

Неправомерные заимствования в работе отсутствуют.

8. Дополнительная информация (наличие опубликованных материалов в журналах или сборниках по теме диссертации на соискание учёной степени кандидата политических наук):

В представленной Каторжевским П.Н. диссертации присутствуют ссылки на 3 (три) научные статьи из журналов, входящих в перечень ВАК и соответствующих специальности 5.5.1.

Научный руководитель
Гуторов Владимир Александрович,
доктор философских наук,
профессор, заведующий кафедрой
теории и философии
политики факультета
политологии СПбГУ

/В.А. Гуторов/

10. 10. 2024



Легкую подпись В. А. Гуторова
Урюкову Верю.

Получил подпись в порядке
исполнения трудовых обязанностей
Верусею спасибо
Степанчуку Е. Г. 10.10.2024